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Weltmission

Unser heutiges Dankopfer ist für Projekte zur Ausbildung von haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeitenden in Partnerkirchen des Evangelisch-lutherischen Missionswerks in Niedersachsen (ELM) bestimmt. 

Dinkenesch, eine junge Frau, leitet in der südäthiopischen Kreisstadt jeden Samstag die Familiengottesdienste. Die Menschen kommen gerne, denn Dinkenesch hat für jeden ein Ohr. Ihre Art, über die biblischen Texte zu reden, spricht an. Doch sie will mehr wissen, über den Glauben und die Kirche.

Für die Ausbildung an kirchlichen Seminaren werden Frauen besonders gefördert. Mit zum Beispiel 3 Euro Unterstützung pro Woche erhält eine junge Frau in Äthiopien eine solide Ausbildung für den Dienst in der Kirche.
Mit unserer Kollekte ermöglichen wir Ausbildung und Befähigung für kirchliche Mitarbeitende in unseren Partnerkirchen. 
Das Evangelisch-lutherische Missionswerk unterstützt Projekte für die Aus- und Fortbildung kirchlicher Mitarbeitender unter anderem in Äthiopien, dem Südlichen Afrika, der Zentralafrikanischen Republik, in Peru oder in Indien.
Bei der letzten Kollekte für das ELM sind 11.289,60 Euro gesammelt und für die Arbeit mit jungen Menschen – besonders zur Vermeidung von Gewalt – in der Hafenstadt Durban in Südafrika verwendet worden. 

Weitere Informationen finden Sie unter: www.kollekten.elm-mission.net
Hermannsburg, 18. August 2011
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