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Mission versöhnt - und stärkt Gemeinden

Unser heutiges Dankopfer ist für Projekte des Evangelisch-lutherischen Missionswerks für Versöhnung und Gemeindeaufbau in Afrika und Lateinamerika bestimmt. 

„Ob schwarz, weiß, braun oder wie auch immer – alle Jugendlichen in Südafrika gehen gemeinsam zur Schule, sprechen eine gemeinsame Sprache und leben in einer Welt, die ihre Eltern so nicht erlebt haben. Sonntags aber sind sie getrennt – jede Gruppe hat ihre Kirche, ihre Gottesdienstform und Traditionen.“ Missionar Stephan Gensicke zum Beispiel setzt sich in der Hafenstadt Richards Bay dafür ein, dass die Menschen künftig unabhängig von ihrer Hautfarbe gemeinsam Gott loben!
In Peru bringt lebendige Gemeinde Menschen zusammen und vermittelt mit einem Projekt „Vereinte Hände“ Lebensperspektiven. Mit Hausaufgabenhilfe, Mittagessen, Jugendgruppen oder einer Schneiderei werden Angebote gemacht, den Kreislauf von Armut und Gewalt zu durchbrechen. Das Zeugnis von der Liebe Gottes soll glaubwürdig und sichtbar werden. Eine ganzheitliche und nachhaltige Gemeindearbeit kann dem Viertel ein fröhlicheres Gesicht schenken und die Entwicklung fördern.
Mit unserer Kollekte ermöglichen wir die Stärkung von Gemeinden unserer Partnerkirchen. Wir helfen damit, Versöhnung zu bringen und Brücken zu schlagen, die Gräben überwinden. 

Weitere Informationen finden Sie unter: www.kollekten.elm-mission.net
Hermannsburg, 31. August 2011
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