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Mission ermutigt - besonders Schwache und Kranke
Unser heutiges Dankopfer ist die Arbeit des Evangelisch-lutherischen Missionswerks in Niedersachsen bestimmt. Sie soll medizinischen und diakonischen Projekten in Afrika zugute kommen.
„Auf dem Rückweg ins zentralafrikanische Krankenhaus wird der Wagen der Ärztin angehalten. „Bitte nehmt noch diesen Mann mit, er hat einen eingeklemmten Leistenbruch und braucht eine Operation.“ Einige Dörfer weiter wieder ein Halt: Eine Frau hat ein Kind geboren, aber die Nachgeburt kommt nicht heraus. Eine weitere Frau mit Blutungen nach der Geburt wird mit dem Motorrad hinterhergefahren. 
Im Krankenhaus folgen drei Notoperationen für die Ärztin – ohne ihre Arbeit hätten diese Menschen nur wenige Stunden oder Tage zu leben gehabt!
Nicht immer geht es in Projekten um Leben und Tod. An anderen Orten gilt es zum Beispiel, durch gute Vorsorge Notsituationen vermeiden zu helfen, Menschen mit Behinderungen eine Ausbildung oder jungen Menschen geeignete Schulbildung zu ermöglichen.

Mit unserer Kollekte ermöglichen wir Hilfe für Menschen, die krank oder schwach sind. So teilen wir anderen Menschen die Gaben, die wir anvertraut bekommen haben. 

Weitere Informationen finden Sie unter: www.kollekten.elm-mission.net
Hermannsburg, 31. August 2011
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